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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Anni Matthiesen (V) har d. 16. september 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 258 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmål nr. S 258: 

”Vil ministeren uddybe - i forlængelse af indlægget i Altinget »Astrid Krag: Det skal 
ikke være en kamp for personer med handicap at få hjælp« - hvilke konkrete initiativer 
regeringen agter at igangsætte for at styrke retssikkerheden for mennesker med handi-
cap?” 
 

Svar: 

Det er min og regeringens ambition at sætte en ny retning for socialområdet, hvor vi 

investerer i mere velfærd og forbedrer mulighederne for mennesker med handicap. 

Her er konkrete tiltag til styrkelse af retssikkerheden naturligvis helt centrale.  

Som jeg skriver i mit debatindlæg, mener jeg, at den største udfordring for retssikker-

heden er stramme budgetter. Derfor er jeg også glad for, at vi med kommuneøkonomi-

aftalen for 2020 har givet velfærden et markant løft på 2,2 mia. kr. til næste år. Det 

betyder ikke, at alle problemer nu bliver løst, men det er et første skridt i den nye ret-

ning. 

Vi har ligeledes med kommuneøkonomiaftalen for 2020 allerede fået igangsat de før-

ste konkrete initiativer på vejen til at bringe os i mål med den vigtige dagsorden om-

kring styrkelse af retssikkerheden.  

For det første skal retten til rimelig individuel tilpasning tydeliggøres i lov om forbud 

mod forskelsbehandling på grund af handicap i forhold til dagtilbud til børn og i for-

hold til folkeskolen. Hermed indføres klageadgang til Ligebehandlingsnævnet over 

manglende iagttagelse af retten til individuel tilpasning, og den, der klager, får mulig-

hed for at få tilkendt en godtgørelse. 

For det andet skal der i et samarbejde mellem KL og regeringen tilvejebringes et for-

bedret datagrundlag, så fremtidige danmarkskort over omgørelsesprocenterne i Anke-

styrelsen bliver mere nuancerede i forhold til at tegne et billede af kvaliteten i sagsbe-

handlingen. Styrket kvalitet i kommunernes sagsbehandling er også styrket retssik-

kerhed for den enkelte borger, og derfor er det væsentligt, at vi følger udviklingen på 

området. 

Men som sagt er det kun første skridt på vejen til at styrke retssikkerheden for menne-

sker med handicap. Regeringen vil løbende fremlægge forslag til at forbedre kvaliteten 

og retssikkerheden i hjælpen og støtten til mennesker med handicap. For eksempel 
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forslag, der skal skabe bedre overgange fra barn til voksen samt sikre høj faglighed og 

den nødvendige specialisering i tilbuddene.  

 

Med venlig hilsen 

Astrid Krag 
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